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DEVOIR DE MATHEMATIQUES

CALCULATRICE PERSONNELLE AUTORISEE

BTS1

1 HEURE
AUCUN@GCUMENT

EXERCICE | : (2 points)

Soitn le nombre de personnes présentes ce samedi

70 = 6496
100 "7

_ 6496 _
"=T07 T

Ainsi, 9280 personnes étaient présentes dans lagimge samedi.

EXERCICE Il : (4 points)

Valeur initiale Valeur finale cM Evolution en %
154 Vg =V, XxCM 1,03 +3
=154 x 1,03
= 158,62
430 395 _ Vi t=(CM—-1)x100
CM = 71 ~ 0,9186 — _g814
148 5.25 5.25 —5,25
VF_V’X(I_mo) M=1-7%0
= 140,23 = 0,9475
Vi 25 25 25 25
’_W__Lzs_zo CM 1+m—1,25
EXERCICE Ill : (3 points)
CMgiopar = 1,10 X 1,20 = 1,32
- Vi _792 600
' cMm ™ 132"

L’équipement informatique codtait 600€ avant deirsiéls deux augmentations.

EXERCICE IV : (4 points)

Un magasin de téléphonie mobile a fait 400 000€Hiffre d’affaires en 2010. L'évolution du chiffre
d’affaires pour les années suivantes est donnéelddableau suivant.

Année

2010 2011

2012

2013

2014

Taux d’évolution

+6%

+5%

+10%

+7%

Chiffre d’affaires(€)

400 000

1° CMy10pe = 1,06 X 1,05 x 1,10 x 1,07 = 1,31

Soit une évolution globale de31%
20 CA2014 == CAZOlO X CMglobal = 400 000 X 1,31 = 524000
Le chiffre d’affaires en 2014 est 824000€

2 1
3° CMmoyen annuel = (Cl\/lglobal)4 = 1;314 ~ 1,0698

Ainsi le taux d’évolution moyen annuel est&€8%
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EXERCICE V : (3 points)

1
CMyeciproque X 1LO7 =1 CMygciproque = 107 ~ 0,9346

Uréciproque = (CMréciproque - 1) X100 = —6,54
Ainsi, le prix de la matiére doit baisser @64% la semaine prochaine pour revenir a son prixahie
156€

EXERCICE VI : (4 points)
Le tableau ci-dessous donne la répartition deiémiglle de I'office de tourisme dans une régiongease.

A B C D E
1 |catégorie touristes frangais |clients locaux |touristes étrangers |total
2 |nombre de clients en 2003 65120 36940 16210 =SOMME(B2:D2)
3 |proportion en % =B2/SES2
4 |nombre de clients en 2004 64250 36280 18250 =SOMME(B4:D4)
5 |proportion en % =B4/SES4
6 |évolution 2003-2004 =(B4-B2)/B2

Les lignes 3-5-6 sont au format pourcentage.

a) Quelles formules doit-on écrire en E2 et E4 pdtenir le nombre total de clients par année.
Dans E2 : = SOMME(B2:D2)

Dans E4 : = SOMME(B4: D4)

b) Quelle formule écrite en B3 permettra par reegpsqu’en D3 d’obtenir le pourcentage de cliemts d
chaque catégorie en 2003 ? Méme travail pour éarz004.

Dans B3 : = B2/$E$2 OU = B2/$E2
Dans B5 : = B4/$E$4 OU = B4/$E4

c) Quelle formule écrite en B6 donnera par recgmgqu’a E6, le taux d’évolution entre 2003 et 20@4
différentes catégories ?

DansB6: = (B4 — B2)/B2 OU =B4/B2-1

A.Berger BTS 1 2015/2016 3/21



DEVOIR DE MATHEMATIQUES
CALCULATRICE PERSONNELLE AUTORISEE

BTS1 1HEURE
AUCUN@GCUMENT

EXERCICE | : (2 points)

Soitn le nombre de personnes présentes ce samedi

70 = 6496
100 "7

_ 6496 _
"=T07 T

Ainsi, 9280 personnes étaient présentes dans lagimge samedi.

EXERCICE Il : (4 points)

Valeur initiale Valeur finale cM Evolution en %
154 Vg =V, XxCM 1,03 +3
=154 x 1,03
= 158,62
430 395 _ Vi t=(CM—-1)x100
CM = 71 ~ 0,9186 — _g814
148 5.25 5.25 —5,25
VF_V’X(I_mo) M=1-7%0
= 140,23 = 0,9475
Vi 25 25 25 25
’_W__Lzs_zo CM 1+m—1,25
EXERCICE Ill : (3 points)
CMgiopar = 1,10 X 1,20 = 1,32
- Vi _792 600
' cMm ™ 132"

L’équipement informatique codtait 600€ avant deirsiéls deux augmentations.

EXERCICE IV : (4 points)

Un magasin de téléphonie mobile a fait 400 000€Hiffre d’affaires en 2010. L'évolution du chiffre
d’affaires pour les années suivantes est donnéelddableau suivant.

Année

2010 2011

2012

2013

2014

Taux d’évolution

+6%

+5%

+10%

+7%

Chiffre d’affaires(€)

400 000

1° CMy10pe = 1,06 X 1,05 x 1,10 x 1,07 = 1,31

Soit une évolution globale de31%
20 CA2014 == CAZOlO X CMglobal = 400 000 X 1,31 = 524000
Le chiffre d’affaires en 2014 est 824000€

2 1
3° CMmoyen annuel = (Cl\/lglobal)4 = 1;314 ~ 1,0698

Ainsi le taux d’évolution moyen annuel est&€8%
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EXERCICE V : (3 points)

1
CMyeciproque X 1LO7 =1 CMygciproque = 107 ~ 0,9346

Uréciproque = (CMréciproque - 1) X100 = —6,54
Ainsi, le prix de la matiére doit baisser @64% la semaine prochaine pour revenir a son prixahie
156€

EXERCICE VI : (4 points)
Le tableau ci-dessous donne la répartition deiémiglle de I'office de tourisme dans une régiongease.

A B C D E
1 |catégorie touristes frangais |clients locaux |touristes étrangers |total
2 |nombre de clients en 2003 65120 36940 16210 =SOMME(B2:D2)
3 |proportion en % =B2/SES2
4 |nombre de clients en 2004 64250 36280 18250 =SOMME(B4:D4)
5 |proportion en % =B4/SES4
6 |évolution 2003-2004 =(B4-B2)/B2

Les lignes 3-5-6 sont au format pourcentage.

a) Quelles formules doit-on écrire en E2 et E4 pddenir le nombre total de clients par année.
Dans E2 : = SOMME(B2:D2)

Dans E4 : = SOMME(B4: D4)

b) Quelle formule écrite en B3 permettra par reegpsqu’en D3 d’obtenir le pourcentage de cliemts d
chaque catégorie en 2003 ? Méme travail pour éarz004.

Dans B3 : = B2/$E$2 OU = B2/$E2
Dans B5 : = B4/$E$4 OU = B4/$E4

c) Quelle formule écrite en B6 donnera par recgmqu’a E6, le taux d’évolution entre 2003 et 20@4
différentes catégories ?

DansB6: = (B4 — B2)/B2 OU =B4/B2-1

3. Luc ne connait pas le volume de son déménagemétdrminer & m3 pres le volume a partir duquel il
a intérét a choisir I'entreprise B.
On résout une inéquation :

f(x) < glx)
12x + 1200 < 40x
—28x < —1200
28x > 1200
1200 1200
X>78 28 o

Luc a intérét a choisir I'entreprise B pour un vokiau moins égal 43m3
A.Berger BTS 1 2015/2016 5/21




EXERCICE Il : (8points) 1°:3 2°:5
Une entreprise produit et commercialise chaque mamlliers de réveils, pouy € [0 ; 72]
Le bénéfice mensuel exprimé en milliers d’euroalisé pour la production et la ventegenilliers de
réveils est donné par :
B(q) = —0,15¢* + 10,2q — 40
1. Déterminer la production mensuelle pour un bépréligd5k€
On résout
B(q) =95
—0,15¢% 4+ 10,2q — 40 = 95
—0,15g% + 10,2g — 135 =0 A =10,2%2 — 4 x (—0,15) x (—135) = 23,04 = 4,82
—-10,2 — 4,8 —-10,2 + 4,8

1 —03 onq ~03

Deux productions permettent de réaliser un bénéi@sk€ : 18000 réveils ou50 000 réveils

2. a.Calculer B'(q) , en déduire le tableau de variation de la fomcBasur[0 ; 72].
Pourq € [0;72]
B'(q) = —0,15 x 2q + 10,2 = —0,3q + 10,2

Racinede&3'(q): —0,3¢g+102=0 gq= — = 34
Tableau de variation
q 0 34 72
B'(q) + 0 —
133,
B(@) /
—40 —83,2

2. b. Déterminer quelle production mensuelle permedéiger un bénéfice maximal et préciser quel est ce
bénéfice maximal.

L’entreprise doit produir84 000 réveils par mois pour réaliser un bénéfice maxigualsera dd 33400€

A.Berger BTS 1 2015/2016 6/21



BTS1 CC 28/11/2015 1h 1°3 2°25 3° 15 4°25°4 6°4 7° 3

1° Le colt d’exploitation pouy visiteurs est donné, en euros, pa€(q) = 0,002¢* + 2qg + 3 500.
Dérivée :
pour toutg de[0;3500]  C'(q) = 0,004q + 2 (ler degré avec> 0)

Racine:0,004q+2=0<:>q=%4=—500<0

Donc la fonction colt de production est strictenm@ntssante suo ; 3500]

q 0 3500
signe de C'(q) +
35000
3500

2° On suppose que le prix d’entrée au parc e$de par visiteur.

R(q) =10 g en euros

La représentation graphiqg@g estune droite ( a tracer a la régle !) qui passe par l'originerepere
et R(1000)=10 000 R(2000) = 20 000

3° Bénéfice, exprimé en euros :
B(q) = R(q) — C(q) = 10q — (0,002¢% + 2q + 3500) = —0,002¢g* + 8q — 3500.

4° B(q) = 4420

—0,002q% + 8q — 3500 = 4420

—0,002¢% + 8q — 7920 = 0

Second degré : A= 8% — 4 x (—0,002)(—7920) = 0,64 = 0,82

A> 0 donc deux racines : q, = _: 0(())’:4 = 2200 etqg, = _i 0(())':4 = 1800

Le bénéfice est égal a 4420 € lorsque le parc dxt800 visiteurs ou 2200 visiteurs.

5°a) On calcule la dérivée du bénéfice

Pourg € [0;4500] B'(q) = —0,004g +8 (1" degré avea < 0)
Racine :—0,004qg + 8 = 0 & —0,004g = —8 & ¢ = 2000
D’ou le tableau de variation du bénéfice

q 0 500 2000 3500
B'(q) + 0 —
00
B(q) /
-3500 0

b)D’apres le tableau de variatibe bénéfice est maximal pour 2000 visiteurs estilégal a 4500 euros.

6° on résout

B(qg)=0
—0,002g2+8g+3500=0 A=--=36

A.Berger BTS 1 2015/2016 7121



—-8—6 —-8+4+6
q= 0,004 = 3500 ougq= 0,004 =500
L’équation a deux solutions : 500 et 3500
—0,002 < 0 donc la parabole est tournée vers le bas

OU vous reportez les solutions de I'équatify) = 0 dans votre tableau de variation

q 0 500 3500

B(q) — 0 T 0

B(q) = 0 < g € [500 ;3500]
Plage de rentabilité du parc d’attractions de &@300 visiteurs.

7° Durant 'année 2015, I'entreprise est ouvert Rabs.
a) Chaque jour le bénéfice maximal est 4500€.

soit pour 365 jourd500 x 365 = 1 642 500€
soit1 642 500€ de bénéfice maximal pour 'année 2015.

b) L’entreprise distribue 40 % de ce bénéfice, cores80% aux travaux, il reste une réserve de 10%siu
placée a 3% par an .

Montant de la réserve -— x 1642 500 = 164 250
Montant apres 1 an de placement : 164 250 X (1 + 1%) = 164250 x 1,03 = 169 178

apres 1 an de placement, la réserve sera de 169200€, a 100€ pres

- 400001
- 350001
- 300001
- 250001
- 200001
- 150001
- 100001

- 50007

0 500 1000 1500 2000 2500 3000 3500 4000
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BTS1 Blanc 16/12/2015 1h

EXERCICE | : (6 points) 1.5+1.5+1.5+1.5
Le chiffre d’affaires du commerce électronique ean€e était de 11,6 milliards d’euros en 2006, deis
62,7 milliards d’euros en 2014.
1° Taux d'évolution du chiffre d’affaires de 200@@14.
62,7 440,5
CM=E=5,405= 144405 =1+ —--

Le chiffre d’affaires du commerce électronique graanté de 440,5% de 2006 a 2014.

2° Calculer, arrondi a 0,1% pres, le taux d’évaitannuel moyen du chiffre d’affaires.
8
CMglobal = (CMmoyen)

1 1
CMmoyen = (CMyiopar)® = 54058 ~ 1,235
D’0U timoyen = (1,235 — 1) X 100 = 23,5
Le taux moyen annuel d’évolution est de 23.5%

3° En 2014, le chiffre d’affaires avait augmentéld@o par rapport a 2013.
Calculer, arrondi a 0,1 milliards d’euros piéschiffre d’affaires de 2013.
CAzo13 X 1,17 = CAzp14
CAypra 62,7
117 117
En 2013, le chiffre d’affaires était de 53,6 milla d’euros

CAzo13 = 53,6

4° Pour 2015, on prévoit une hausse du chiffrefaiiafs de 15% par rapport & 2014.
Calculer, arrondi a 0,1 milliards d’euros pHieschiffre d’affaires prévisionnel de 2015.

CAyp1s = 1,15 X CAyg1s = 1,15 X 62,7 = 72,1

On peut prévoir un chiffre d*affaires de 72,1 naitds d’euros en 2015

EXERCICE Il : (7 points)

Partie A: 2

On considére la fonctiofi définie sur{0 ; 7] parf(x) = —0,4x? + 4x — 8
1° Dérivée

Pourx € [0; 7]

f'(x) =—-04%x2x+4=-08x+4

2° Tableau de variation de la fonctipn

Valeur d’annulation d¢’(x) : —0,8x+4=0 x = 5= 0
X 0 2 3 5 7
f'(x) + 0 -
fx) 0
-1
— 0,4

A.Berger BTS 1 2015/2016 9/21



Partie B : 1.5+1.5+2

1° Calculer la recette puis le bénéfice corresponda chaudieres.
R(3) =3x55=16,5 donc 16500€ de recette pour 3 chaudieres
B(3)=165-C(3)=165—-(04x32+15%x3+8) =04

Le bénéfice est de 400€ pour 3 chaudiéres.

2° Pourq € [0; 7]
Chaque chaudiere est vendijg milliers d’euros ; d’ou la recettes;5qg en milliers d’euros

B(q) =5,5q — C(q)
=5,5qg — (0,4g% + 1,59 + 8)
=5,5q —0,49> —1,5q — 8
= —0,4q* +4q — 8

3° En utilisant la partie A , aprés avoir obseB(g) = f(q)

a) Le bénéfice est maximal pour 5 chaudiéres.

b) Ce bénéfice maximal est de 2000€

c) Avec la table de la calculatrice et le tableawdriations, le bénéfice est positif papie [3; 7] et
q entier ! c’est-a-dire pour une production megigide 3 & 7 chaudieres.

EXERCICE 1l : (7 points) 1°:25 2°:1 3°:a)1.5 b) 0.5+0.5+1

Dépassementde lavitesse| 1 |2 (3|45 |6(7(8|9(10|11|12|13|14|15|16|17|18| 19|20

autorisée ekm/h

Nombre de véhicules %6 |5|5(12|7|6|7|/6|4 |5 |6 | 5| 5| 1118 |6 |7 | 6| 3

1° En utilisant les fonctions statistiques dedbalatrice, déterminer pour cette série des dépassts de
la vitesse autorisée :

La moyenne (arrondir @1 pres) :x = 10,4 L’écart-type arrondi a 0,01 prés =~ 5,61

La médiane ME = 10 Le 1* quartile :Q; =5 Le M quartile Q; = 15

& N'oubliez pas de tenir compte des effectifs
Sur Tl 1varStat Ly, L,

Sur Casio XList : L,
Freq : L,
2° Quel est le pourcentage des véhicules pour &dsdeidépassement de la vitesse autorisée estesupa
10km/h ? 62 véhicules dépassent la vitesse de plusica A0

% X 100 = 49,6 49,6% des dépassementssaqdrieurs a 10Km/h

3° a) Déterminef; =5 ,Me=8 ,Q; =10

b) Affirmation 1 : 25% des automobilistes en exdes/itesse dépassent la vitesse autorisée d’autsmoin
10km/h : vrai

Affirmation 2 : 50 % des automobilistes en exceyvitiesse dépassent la vitesse autorisée d’au moins
8km/h : vrai

Affirmation 3 : La médiane a diminué de 2%.
Faux la médiane a diminué de 20‘%;% X 100 = =20
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BTS1 25/01/2016 1h

EXERCICE |: (8 points) 1la:0.5 1b:25+05 1c:2 2°: 1.5 3°:1
Un banc de 63 saumons a été capturé.
1. a. L’étendue de cette série est 18 [HI6 ; 134] est un intervalle d’amplitude 18.

1. b.Grandeurs statistiques & Pensez a tenir compte des effectifs
Médiane: Me = 125

Quartiles :Q; = 121 ; Q; =130

Moyenne :x = 125,2 cm a 1mm pres

Ecart-type~ 4,76 , arrondi a 0,01

C.[x—s;x+s] =[120,44 ;129,96] .34 mesures sont dans cet intervalle%o(% donc on a moins
des 2/3 des observations qui donnent une mesuegtappnt dx — s ; x + s].

_--

I

I

1

1

I

1

1
_——— -

1

1

I

1

1

1

I

| | | 5 5 | | banc capturé | | |
. o o o [ N | ______banc de saumons sauvages
112 116 120 124 128 132 136 140 144 148 152

3. On peut estimer que les saumons capturés sordt pedus d’'un élevage, car la comparaison des
diagrammes en boite donne un diagramme beaucospgsaerré pour le banc capturé, et des saumons de
tailles plus petites que celles des saumons sasvage

EXERCICE Il : (12 points) 1°a:1 1°b:15 2°1533°4°15 5°1.5+2
1° a) nuage de points

1° b) Point moyer& (77,5 ; 434,2)

2° La forme du nuage est lin€aire ; le coefficidatcorrélation linéaire est = 0,991
r est tres proche de 1, donc un ajustement affineissie.

3° droite de régressidndey enx : y =5,57x + 2,48
droite de régressiandey enx :x = 0,18y + 0,93

4° tracé deD
Pour=20 ,y =557 x20+2.48=113,88 A(20;113,88) € D
Pourx = 140 y = 5.57 x 140 + 2.48 = 782,28 B(1410;782,28) € D

5° a)Pourx =400 y =5.57 x 400 + 2.48 = 2230.48
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La chaine peut estimer vendre 2230 lampes si gllprésente dans 400 magasins.

b) y = 1000

o

o

<)

—{

Nl

(o)

4.,7 o)

Nins S

+ [0 o

R O 1N DN

~ O —

%, Al Al
ROR

La chaine devra présenter ses lampes dans au tr@nmmagasins pour espérer en vendre au moins 1000
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BTS Blanc MATHEMATIQUES BTS1 HEURE 08/03/2016

EXERCICE | : (5 points) 1°:2 2°:2 3°:1
1. Résoudre, on donnera la valeur exacte de la so|yiigs la valeur arrondie au centieme.

a) 2¢*—10=0 b) e** =24
2e* =10 2x =1In(24)
e* =15 1
= =In(24
x = In(5) x 2 n(24)
x =~ 1,61 x ~ 1,59

2. e¥*>10 x—4>In(10) x>4+1In(10) or4+1In(10) = 6,3 Le plus petit entier solution est 7

3. Déterminerf’ (x) f(x) =3x2—7x + e 2x+1
f'(x) =6x—7—2e"2x*1

EXERCICE Il : (15 points) A:45 B:65 C:15 R5

Partie A : étude statistique et ajustement affine
1. r= 0,83
r est éloigné de 1, donc un ajustement affine pastpertinent.

2. Equation de la droit®, ajustement affine par la méthode des moindregsarse limitant &
I'intervalle [3; 8].
D: y=471x — 510
Tracer, dans le repére de I'annexe, la drDite
Pourx =0 y=-510 Pourx =2 y =432 Poux =8 y = 3258

3. Le £™ trimestre 2015 correspondcd= 12
Pourx =12 y =471x12—-510=5142 )
Selon ce modeéle, on peut prévoir un bénéfice d@ Elau 4™ trimestre 2015

Partie B : étude d’'une fonction
On considere la fonctiohdéfinie sur l'intervalld1; 12] par  f (x) = 800x + 1000 — 2000 In(x)

1. Calculerf'(x)
1 800x — 2000
f'(x) =800 — 2000 x - .

2. Etudier le signe dg¢’(x) pourx appartenant a l'intervallgl ; 12].

Racine :800x — 2000 =0 800x = 2000 X = % = 2,5
X 1 2,5 12
800x — 2000 - 0 +
X + +
f'(x) - 0 +
3. Dresser le tableau de variationsfder I'intervalle[1; 12].
X 1 2,5 12
f'() - 0 +

18Q0 5630
f)

1170
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4. a. dmpléter le tableau ci-dessoues valeurs obtenues ser@mtondies a la dizaine

1 2 2,5 3 4 5 6 8

10

12

X
f(x) | 1800 1210 1170 1200 1430 1780 2220 3240

4390

56

30

4. b.Tracer # sur I'annexe.

Partie C : étude d’un autre modele

On admet que la fonctidrétudiée dans la partie B réalise, pour le restaurate la partie A, un bon

ajustement du bénéfice en fonction du rang du streejusqu’en 2015.

Calculer, a I'aide de la fonctiof, le bénéfice prévisible pour le quatrieme trime&0&5 (octobre-

novembre-décembre 201%)rondir a la dizaine

£(12) = 800 x 12 + 1000 — 2000 In(12) ~ 5630 \
Selon ce modeéle, on peut prévoir un bénéfice d@&6au 4™ trimestre 2015

Partie D : Comparaison des modeles avec le bénéfickservé
En réalité, ce restaurateur a réalisé un bénééc00€ au quatrieme trimestre 2015.

On veut déterminer le modele le plus proche déadité. Calculer le pourcentage d’erreur du bémpéfic

observé par rapport au bénéfice prévisible dansuthdes deux modeles étudiés. Conclure.

Avec le 2™ modéle
5400 — 5630

5630

Avec le " modéle
5400 — 5142

c142 x 100 = 5,02

x 100 = —4,09

Le bénéfice observé est supérieur de 5% par rappdyénéfice extrapolé avec férhodeéle alors qu’il est

inférieur de seulement 4% a celui obtenu ave¢Téraodéle.
Le ™ modeéle est le plus proche de la réalité.

55001 -~

50007 -~

1
|
|
T
1
1
1
1
+
1
|
1
1
1

T s s S s A 2 S S

40001 -----

35001 ----- '

30001 -~ .
7 B e e e e S R

SO [ S NN AU SR

15001 ----- PG
10001 ----- r

5007
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DEVOIR DE MATHEMATIQUES

BTS1
UNE CALCULATRICE PERSONNELLE AUTORISEE

1 HEURE

EXERCICE | : (8 points) 1°:25 2°:25

03

1. Résoudre, on donnera la valeur exacte de la sol|uiigis la valeur arrondie au centiéeme.

2In(x)—78=0
2In(x) =7,8
In(x) = 3,9

x = 39

x = 49,40

x=e"
x = 0,05

1-In(x) =4

—In(x) =3

In(x) = -3
3

2. Résoudre I'inéquation, puis déterminer le plustpattier solution

1000 x 1,03™ > 2000

1000 x 1,03™ > 2000

2000
1,03" > —
1000

1,03" > 2
In(1,03™) = In(2)
n x1In(1,03) = In(2)
N> In(2)
In(1,03)

In(2) -
Orln(1,03) ~ 23,45

le plus petit entier solution est 24

3. On considere la fonctiof définie sur[1; 8] par
a) Déterminerf’(x)

A la calculatrice : avecY; = 1000 x 1.03%

# “q

zn 1806.1
71 18603
Zz 18151

1875
E- Z0zze
ZE Z0oz.g
ZB ziCE.B

m=2d

f(x) = —x+ 4+ 5In(x)

1 5 —x 5 —x+5
ffx)==-14+5X-=-14+—-=—+-—-=

X X X X X
b) Etudier le signe d¢’(x)
X 1 5 8
—x+5 + 0 -
X +
f'(x) + 0 -
c) Dresser le tableau de variationsfder I'intervalle[1 ; 8].
X 1 5 8
f'() + 0 -

7,05
fx)
3 6,40

EXERCICE Il : (12 points)

Une étude de marché a été réalisée, aupres dewsradal’acheteurs, pour connaitre 'offre et leneade

d’un produit en fonction de son prix unitaire, emas, notex.
On modélise I'offre par la formulg(x) = 10e%>* (en milliers d’unités),
et la demande pafx) = 600e~%3%* (en milliers d’unités).
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Partie A Etude de la fonctioh 1°:1 2°:2
1. Graphiquementf (2.5) = 50
Pour un prix unitaire de 2,50€, I'offre des producs est de 50 000 objets

2. a.Résoudre I'équatiofi(x) = 200, 2. b.En déduire le prix unitaire, arrondi au centiemeudos,
f(x) =200 gui génére une offre de 200 000 unités.
10e%65* = 200 1
£065% _ 20 0,651n(20) ~ 4,61
0,65x = In(20) L’offre des producteurs est de 200 000€ pour ux ymitaire
_ L0 de4,61€
* =565 M(20)
Partie B Etude de la fonctiog 1°:15 2°:15 3°:1 4 5°:1

1.Dérivée : Poux € [1;7]: g'(x) =600 x (—=0,35e7035%) = —210e~035¥

2. Etudier le signe dg ' sur l'intervalle[1; 7] . on saie* > 0 surR

X 1 7

—210x -
e—0.35x +

g'(x) -

3. Dresser le tableau de variationglsur cet intervalle.

X 1 7

g'(x) -

422,81
g(x)

51,78

4.

X 1 2 3 4 5| 6| 7| Annexe exercice ll

g(x) | 420 | 300| 210] 150 100 70 50

-1000

Partie C Etude des deux courbes

1°:15 2°:15 $ 900
On appelle prix d’équilibre d’un produit, le 4,
prix pour lequel I'offre est égale a la
demande. - 700
1. Graphiquement les courbes se coupent
en un poinf d’abscisse enviro#,1
On en déduit que le prix d’équilibre est de - 50
4,10€ - 400

- 600

2. La différence des ordonnées des points - 300
H et K d’abscisse 2, respectivement placés
surC, etCy est environ égale a 260.

g(2) = f(2) = 300 — 40 = 260 100
On en déduit que pour un prix unitaire de 0

7 8
Prix unitaire en euros

o
-
N
T N S S A
E
[}
[0}

2€, la quantité de demande non satisfaite
est de 260 000 pieces.
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BTS127/04/2016 1h
1°" contrat : 1+2+2+3
1°u; =189 -8 =181

2° a) Chague année le codt diminue de 8€,
doncu,,; = u, — 8
On en déduit que la suite,,) est arithmétique de raisen= —8

2° b) La suitg(u,,) étant arithmétique de raisen= —8 et de f'termeu, = 189, 0on a:
U, = Uy +n xr, cest-a-direu, = 189 — 8n

3° On résout u, < 150 & 189 — 8n < 150 & —8n < —39 & n >

De plus% ~ 4,875, donc
c’est a partir de 'année de rang 5, en 2017 quele de I'assistance sera inférieur a 150€.

4°2012 :uy =189 2013 : u; = 181 t=%x 100=1_T:;><100z—4,2
0
II'y a une diminution de 4,2% entre 2012 et 2013

2018 est 'année de rang Gz = 189 — 6 X 8 = 141

2019 est 'année d e rang &, = ug — 8 = 133

2018 :ug = 141 2019 : u; = ug — 8 = 133 t'=“7u;:6>< 100 =§1x 100 = —5,7

Il'y a une diminution de 5,7% entre 2018 et 2019

Le pourcentage de baisse est différent, et il amgendans le temps en effet la baisse est consthatpie

année égale a 8 euros mais relative par rappad@ugui est de moins en moins élevé.
Pour une suite arithmétique, I'écart absolu paéarest constant, mais I'écart relatif en pourcentegie.

2°M contrat : 1+2+(2.5+1.5+1)+2+2

1° v, = vy X (1 —%) = 0.96v, = 0,96 x 189 = 181,44

2° a) Chaque année le colt diminue de 4%,

donc pour tout entier nature] v,,.; = v, (1 — %) = 0,96y,

On en déduit que la suite,,) est géométrique de raisgn= 0,96

2° b) La suitg(v,,) étant géométrique de raisd®6et de £ termev, = 189, on a:
v, = vy X 0,96™, c'est-a-direv,, = 189 x 0,96"
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3°a)

v, < 150
189 x 0,96™ < 150
0,067 < 220
’ 189
In(0,96") < 1 (150)
Ms7o7) ="M 189
x 1n(0,96) <1 (150)
n nww, n 189
n> @ In(0,96) est négatif !
In(0,96) ’ gat =
150
In (1g5) _ 6
In(0,96)

Le plus petit entier solution est 6

3° b) algorithme

On veut le plus petit entier tel quev,, < 150, donc on calcule Tant quev,, = 150 »
On passe d’'un terme au suivant en multipliant paé O

Tandis que n augment d’'une unité

Initialisation n=0;v =189

Traitement Tant quev = 150
Affecter an la valeurn + 1
Affecter av la valeur0, 96v

Affichage Afficher n

3° ¢) C’est a partir de I'année de rang 6, don2@IB que le colt de la maintenance sera inféri@s0€

4° On ajoute 7 termes consécutifs d’'une suite gétoueé.
1-0,967 1-— 0,967

*1-096 ~ 189% 002

Ala fin de 'année 2018, le généalogiste aurpet&é 1174€ pour la maintenance de son logiciel.

S:u0+u1+u2+"'+u6:u0 z1174

5°il est plus facile de se baser sur les relations de récurrence :

Upyy = Uy — 8 Vp1 = 0,96 v,
A B C D
1 n u, v, S,
210 189 189 189
3 |=A2+1 =B2-8 =C2*0,96 =SOMME(D2;C3)
4
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BTS Blanc® MATHEMATIQUES BTS1 55 minutes  03/05/2016

EXERCICE | : (4.5 points) 1°DZ 2°|: 1|+1+1 3°: 141+4°: 1

En mai 2016, une société, basée a Paris, envale 26s conseillers dans trois villes de France.

On se propose d’étudier les frais que cela engendrguement sur le transport.

S 1. Construire un tableau dynamique croisé présetgarmodts totaux des transports, dans chaqueetille
pour chaque type de transport.

Somme de Colt Moyen de transport

Total
Ville avion train voiture général
Bordeaux 1040 125 250 1415
Marseille 170 145 285 600
Toulouse 320 400 265 985
Total général 1530 670 800 3000

2. a.Calculer le colt moyen par conseiller.
3000
20
Le colt moyen par conseiller est de 150€

=150

B 2. b.Quelle est la part du transport en voiture dart®id total ?

Somme de
Colit Moyen de transport

Total
Ville avion train  voiture général
Bordeaux 34,67% 4,17% 8,33% 47,17%
Marseille 5,67% 4,83% 9,50% 20,00%
Toulouse 10,67% 13,33% 8,83% 32,83%
Total général 51,00% 22,33% 26,67% 100,00%

La part du transport en voiture est2g67% du total

E oul 2.c.Quelle est la part du cout total pour la ville dadeaux ?

La part du codt total pour la ville de Bordeauxdet7,17%
1415

3. a.Du fait d’un probléme SNCF au départ de Parisplé total du transport en train passe a 800 €.
Calculer le pourcentage d’augmentation du poste 5SMG,1% pres.
800
CM = %70 ~ 1,194
L’augmentation du poste SNCF est de 19,4%

3.b. L'agence de voyage qui s’occupe des billets diadonsent a une réduction de 130 € sur la totalité
des billets. Calculer le pourcentage de diminutiorbudget avion 8,1% pres.

130
t = ﬁ X 100 = 8,5

La diminution du budget avion est de 8,5%
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3. c.L’augmentation du budget SNCF est égale a 13@€ditninution du budget avion est de 130€ donc le
geste commercial de I'agence de voyage compersaikse du tarif SNCF

4. Cette société réalise cette opération chaque année.
En mai 2006, le codt total des frais de transpour ppes 20 conseillers était de 2000€
3000

CMglobal = m =

1,5

1
CMmoyen = (CMglobal)lo ~ 1,041

La hausse observée sur 10 ans correspond a ungiénahoyenne annuelle del%

EXERCICE Il : (5.5 points)

Un restaurateur ne sert au déjeuner que des plataid Il cherche a estimer I'effet du prix depiat
sur le nombre de ses clients a partir du tablepuasu:

Prix du plat du jour en € x; 7 9 11 13 15

Nombre de clients y; 82 78 65 41 20

Partie A : Etude statistique
& 1. Construire le nuage de points de coordonféey;) associé a cette série statistique dans un repére
orthogonal.

Nombre de clients : y

100

90
70
g

60 & Nombre de clients : y

50
40 \ ——Linéaire (Nombre de
30 clients : y)

y =-8,05x + 145,75
L 4

20
10

E oud 2.A I'aide d’'une courbe de tendance, ou a la caldakton obtient :
y = —8,05x + 145,75

3. Dans la suite du probleme, on décide de modékseoinbrey de clients en fonction du prix

par I'expressiory = —8x + 146.

D’apres ce modele, calculer le nombre de clienks sastaurateur fixe le prix du plat du jour a 12€
Pourx =12,y =-8x 12+ 146 =50

Pour un prix du jour de 12€, le restaurateur rexc®dr clients.

Partie B : Optimisation de la recette

Dans cette partie, on s’intéresse a la recettesé&apar ce restaurateur sur son plat du jour.

1. En utilisant les données du tableau du début derdice, déterminer la recette réalisée par laueateur
pour un prix du plat du jour fixé a 13 €.

D’apres les données, pour un prix de 13€, il regbitlients,

Recette 13 x 41 = 533€
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2. a.En utilisant la modélisation de la question 2 dpdetie A, montrer que :
f(x) = —8x% + 146x

recette = nb de clients X prix d'un repas

f(x) = x X (—8x + 146) = —8x?% + 146x

2. b. Déterminer I'expression d€(x) ou f’ désigne la fonction dérivée de la fonctfan
f'(x) = —16x + 146

2. c.En déduire le tableau de variations de la fonctfosur I'intervalle [6 ; 16].

Valeur d’'annulation-16x + 146 =0 x = % = %3 =9,125
x 6 9,125 16
f'(x) + 0 -
X 6 9,125 16
f'(x) + 0 -
666,1

f(x) /

588 288

2. d. Il doit fixer le prix du menu &,10€ pour avoir une recette maximale

Partie C : Colt minimum

Dans cette partie, on s’intéresse aux chargessauteur pour ce plat du jour.

On noteg la fonction qui, au prix en euros du plat du jour, associe les chagge$ en euros. On admet
que pourx € [6;16], on a ;g(x) = 1900 4+ 100x — 1100 In(x)

1. a. Calculerg’(x)

1
g'(x) =100 — 1100 x == 100 —
1. b. Etudier le signe dg'(x).

1100  100x —1100
X

X 6 11 16
f'(x) - 0 +
2. Dresser le tableau de variations de la foncgion
X 6 11 16
g'(x) - 0 +

529,06 450,15
g(x) \ /

362,32

3. Quel doit étre le prix du plat du jour pour minierides charges ?
Les charges seront minimales pour un prix unitdad 1€

4. Le restaurateur choisit de fixer le prix du platjour de telle sorte que les charges soient mires)ajuel
sera son bénéfice ? On donnera un résultat aréol'eliro.

B(11) = f(11) — g(11) = (-8 x 112 + 146 x 11) — (1900 + 100 x 11 — 11001In(11)) =~ 276

Pour un prix unitaire de 11€, il réalisera un bégéle 276€
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